

浙江省新型高校智库——

浙江舟山群岛新区研究内参

(第 19040 期)

浙江舟山群岛
新区研究中心

2019 年 12 月 30 日
(总第 178 期)
内部材料 仅供参考

领导批示:

(批示与采纳情况请反馈)

“清廉教育”既需要推进也需要深化

黄建钢

“反贪”与“贪”是一种较量。这种较量一直都很激烈很深刻。现在反腐防腐一定要构筑新的体系、建立新的标准。这既需要研究上面的精神，又要研究时代特点和单位特性。高校在抓反腐，抓“清廉教育”，目前基本上还没有高校的特点，以为高校的腐败与地方的腐败没有区别。其实，高校的腐败及其形式和影响与地方的腐败及其形式和影响还是有很大的区别。高校的权力原则上属于一种“事权力”。高校是事业单位。但老师改学生作业里头有没有腐败？专家评

审成果和评审职称材料中会不会腐败？讲课当中有没有偷工减料问题？这些问题目前既没有入纪委的“法眼”，也不是现在纪委能力可以查得出来的。

高校的“清廉教育”的意义到底在哪里？学校是一个育人的单位。高校的“清廉教育”重点不仅在现在的干部、教师身上，还在将来的干部、教师身上。高校的一切工作都不可忽略和忘记学生。学生最后都是要输送到社会上去的。将来的干部都是高校毕业生。所以，他们的将来如何，特别是会不会走进监狱里去，与正能量的教育密切相关。我们要通过“清廉教育”，让现在的学生具有正能量。

1、要在“从严治党”大背景中展开

对“从严治党”的“治”究竟怎么理解？这个“治”就是“大禹治水”的“治”。大禹是怎么治水的呢？不可堵，只可疏。所以，“从严治党”不是一个“堵”的概念，而是一个“疏”的概念，还有一个“挡”的概念。什么叫“挡”？就是当“洪水”来的时候，要把水挡一下，往河堤里或渠道里挡一挡，而不至于让“洪水”泛滥起来。我们的党员、干部，在群众当中都是积极分子，一定都是相对比较能干的人，也是很有想法很想干事也能干成事的人。但腐败起源于贪官。贪官都是能干的人。我们党处理的贪官，哪个不是非常能干的人？我们有没有把他们的能干和能力用到正道上？不要让它们用到歪道上，这是我们党要重点考虑的。其中，自控力是一种能力。自控力没有了，掌握的权力越大，权力就会被越来越乱来乱用。

2、要精准理解“贪”“腐”之间的关系

人们对“腐败”已经深恶痛绝。但“腐”是什么意思呢？“腐”首先是一个肉的概念。越新鲜的肉，越容易腐烂。肉“腐”了，有两大特征：一是抓不起来了，二是不能吃了。那么，“腐败”又是由什么引起的呢？一块新鲜的肉放在露天里，如果没有保护的话，就会很快变坏。只有放到冰箱里才会保鲜。所以，“腐败”主要是指一种抓不起来工作的现象。但不能把它泛化。“腐败”只是一种结果，不是过程。现在中央在抓两个问题：一是“贪症”，一个是“懒政”。“贪”让贪官在群众当中丧失了威信。“贪”字的构成就是一个特别注重今天利益的状态。但“懒政”还没有引起足够重视。客观地说，“懒政”也确实更加难抓。但“懒政”的危害更大。它不单是一个坐失良机的问题，更主要是一个纵容他人违法乱纪的问题。

3、要分清“清廉”与“廉洁”的不同

浙江搞“清廉教育”已经两年。但很多地方搞的还是“廉政教育”。二者区别很大。“清廉”中，“廉”是第二位的，“清”才是第一位的。人要清风清正。这是价值层面的、理想层面甚至是信仰层面的东西。它涉及一个精神世界里钙有多少和缺不缺钙的问题。而把“廉洁之政教育”概括为“廉政教育”也有问题。在高校学生中，不要把反贪、防贪、防腐、反腐只放在技术层面去说。应该从价值观、人心的理想层面去找原因。缺了理想，精神层面就是缺钙。我们不能把“廉洁”简称为“廉”。廉是廉，洁是洁，它们是并立结构。“廉”不能概括“洁”。“廉”是多效和高效的意思。它需要干事。“洁”才是干净的意思。人们普遍是把“廉”当作了“洁”，而失

去了“廉”本来的内涵。这也是“懒政”现象之所以存在的观念原因。汉字造字都是有道理的。“廉”是“广”“兼”的组合，“洁”字中有“吉祥”的“吉”字，“贪污”的“污”字中有一个“吃亏”的“亏”字。我们应该抓住这三个字大做文章。

其实，价值观确定之后，能力决定一切。能力是干成事的基础。不仅防腐反腐需要能力，“清廉教育”也需要能力。纪检干部不仅查案需要能力，而且教育也需要能力。这些能力都具有特殊性。一是要有察言观色的能力。而且要总结出来自己的一套方法出来。二是要有旁敲侧击的能力。我们发现了某个干部存在某个问题，怎么去说？不同的人可以采取不同的方法。一种是直截了当和狂风暴雨的方法，还有一种就是旁敲侧击和含蓄点拨的方法。其实，犯错误的人往往心里都很敏感。只要稍微和略微提一下，他就会有所感觉和警觉。但是我们很多的纪检干部这方面的方法不多。直接批评又不敢或者又觉得不妥，就只好不批评了。这样往往使对方胆子更大。三是要有一叶知秋的能力。它主要是对环境和氛围的一种反向感知。一个人出现了问题，一定要感知他所在的环境和氛围发生的变化，要防微杜渐。四是要有春江水暖鸭知先的能力。这是一种正向的能力。纪委要配合党内部门营造一个积极向上健康的氛围。

总编：黄建钢

终审：耿相魁

责任编辑：张曼

地址：浙江省舟山市定海区临城街道海大南路1号文理楼224-2室

邮编：316022

电话：0580—2267345；15088876277

电子邮箱：czzc2011@126.com

网址：<http://czzc.zjou.edu.cn>